

Заключительное слово В.В. Путина на заседании российского организационного комитета «Победа» в Орле



наши отцы, матери, наши дедушки и бабушки. И внимание к ним имеет огромное воспитательное значение. Не зря у нас говорят: как мы относимся к своим родителям, так и наши дети будут относиться к нам самим.

Для поддержки ветеранов Великой Отечественной войны в последнее время делается немало. Однако, учитывая, что мы готовимся не просто отметить очередную годовщину Победы, а находимся на пороге крупного события, крупного юбилейного — 60-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, хочется проинформировать вас о том, что мной принято решение: кроме всех заявленных социальных мер поддержки инвалидов и участников Великой Отечественной войны с 1 мая 2005 года установить дополнительную ежемесячную де-

нежную выплату инвалидам, участникам Великой Отечественной войны, несовершеннолетним узникам лагерей, жителям блокадного Ленинграда, награжденным медалью «За оборону Ленинграда», в размере 1000 рублей ежемесячно; военнослужащим, проходившим службу по призыву в период с 22 июня 1941 года по 3 сентября 1945 года в частях, не входивших в состав действующей армии, вдовам погибших, лицам, награжденным знаком «Житель блокадного Ленинграда», — 500 рублей ежемесячно; бывшим совершеннолетним узникам фашистских лагерей — 500 рублей ежемесячно.

Это будет означать увеличение среднего размера денежного содержания на 1 мая текущего года для инвалидов Великой Отечественной войны на 3650 рублей, для участников Великой Отечественной войны — 3600 рублей, для жителей блокадного Ленинграда, награжденных медалью «За оборону Ленинграда», — 3650 рублей.

Хочу обратить ваше внимание на следующее обстоятельство: средний доход с учетом сегодняшнего решения для инвалидов и участников Великой Отечественной войны будет 8400 рублей в месяц. У других категорий, конечно, несколько меньше. Но для сравнения хочу отметить и обратить ваше внимание, что средняя заработная плата в промышленности в России сегодня 7400 рублей, а в целом по экономике в стране — 6830 рублей.

Вместе с тем считаю, что решение, принятое сегодня, так же как и в последнее время, учитывает юби-

лейные события 60-летия Победы, — являются обоснованными. Сегодня мной будет подготовлен, а завтра подписан соответствующий указ Президента Российской Федерации. И буду следить за тем, чтобы эти выплаты соответствующим образом индексировались.

В заключение еще раз подчеркну, что приближающийся юбилей Победы возлагает на нас не только большую организационную, но и особую нравственную ответственность. Прошу всех присутствующих подойти к этой работе с душой и пониманием всей глубины стоящих перед нами задач.

А теперь позвольте выполнить приятную миссию и вручить высокие государственные награды присутствующим здесь ветеранам, людям, завоевавшим Победу, показавшим пример не только того, как нужно любить и защищать свою Родину, но и как достойно жить. Фронтовики, орденоносцы — они после войны поднимали из руин орловскую землю, а сейчас обеспечивают самое активное участие ветеранского движения в жизни области, ведут большую патриотическую работу.

Я с удовольствием вручу орден Дружбы председателю Орловского областного совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Русанову Николаю Петровичу, а также медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени — члену президиума этого совета Ключковскому Василию Андреевичу.

Уважаемые коллеги, друзья! Хочу всех поблагодарить за совместную работу. Всего доброго.

Уважаемые друзья, коллеги! Мы завершаем нашу сегодняшнюю работу. И, обобщая обсуждение, которое сегодня состоялось, остановлюсь на некоторых принципиальных моментах подготовки к торжествам.

В первую очередь это информационная составляющая. Считаю, что здесь мы обязаны быть намного активнее — и сегодня об этом говорили и выступавшие, и те, кто задавал вопросы, это звучало в репликах — быть активнее, в том числе в международном информационном поле. Обязаны содержательно акцентировать решающий вклад Советского Союза в разгром фашизма. Надо говорить и об истинных масштабах преступлений нацистов, и о той непомерной цене, которую заплатила наша страна и наш народ в ходе этой войны.

Наконец, отдельный блок вопросов — значение Победы для современной истории, и об этом мы тоже сегодня говорили. Это особенно важно в связи с тем, что все еще действительно встречаются попытки реабилитировать нацистов и перекроить историю второй мировой войны.

Между тем именно идеи расового и религиозного превосходства, за которыми скрываются претензии на мировое господство, служат почвой для новых угроз. Все взаимосвязано. Я имею в виду современные угрозы международного терроризма, сепаратизма, экстремизма, которые несут миру насилие, жестокость и смерть. Этот непреодолимый урок войны сейчас крайне актуален и важен.

Еще раз повторю: события Великой Отечественной — это опорные точки нашей великой истории, неисчерпаемый источник преемственности поколений и победных традиций в воспитании молодежи. И в таком ключе нужно строить и информационную кампанию, и культурно-просветительскую, и патриотическую работу внутри страны.

Второй важный аспект — это военно-мемориальная работа. Речь идет о реставрации и возведении новых памятников, в том числе о наших усилиях по сохранению их от вандализма. К сожалению, и такое еще встречается.

Кроме того, многое предстоит сделать по паспортизации воинских захоронений, по поиску и передаче земель останков погибших воинов.

Убежден, что эффективность этих мер прямо зависит от должной организации этой работы как на федеральном уровне, так и в регионах, от той поддержки, которую оказывают в регионах поисковым движениям, от того, какие условия создаются для появления новых отрядов и групп, работающих по этому направлению.

Уважаемые друзья! Достойная встреча 60-летия Победы — это важнейшая общенациональная задача, это крупнейшее международное событие и общий праздник для всех, кто боролся с фашизмом. Москва в эти дни должна стать столицей ветеранов Великой Отечественной и второй мировой войны.

Полагаю, необходимо обеспечить самое широкое и всестороннее освещение праздничных ме-

роприятий, которые будут проходить и в Москве, и в других регионах Российской Федерации.

Принципиально важно не превратить юбилей в однодневную акцию. Мы обязаны продолжать активно работать и после него, сохраняя при этом необходимый настрой и наработанный опыт. Впереди у оргкомитета «Победа» организация долгосрочных мероприятий, рассчитанных на несколько лет. Сегодня они также были обозначены: это и строительство военного мемориального кладбища в Мытищинском районе, и подготовка фундаментального многолетнего труда по истории войны.

Пользуясь случаем, хотел бы еще раз поблагодарить ветеранские движения, принимающие самое активное участие в подготовке праздника, отметить регионы, общественные, религиозные организации, руководители которых здесь сегодня представлены и которые своевременно включились в нашу совместную работу, и, разумеется, всех членов оргкомитета, который действует с 2000 года и уже многое делает для того, чтобы страна достойно встретила и провела этот юбилей.

И, наконец, один из самых важных вопросов, который тоже здесь сегодня обсуждался и звучал, — это конкретные меры по социальной поддержке наших ветеранов войны. Наш долг — не забыть о нуждах каждого ветерана, дойти до каждого нашего гражданина, чья жизнь была связана с Великой Отечественной войной.

В крови, в традициях нашего народа, народов России всегда была особая любовь к Родине, готов-

До юбилея Победы осталось 40 дней

Вчера в Орле состоялось выездное заседание российского организационного комитета «Победа». Вел заседание комитета его председатель — Президент Российской Федерации В.В. Путин.

Круглый зал администрации области в этот день встречал почетных гостей необычным убранством: в его центре располагался круглый стол на 50 участников, на темно-синей драпировке — масштабное изображение ордена Победы в обрамлении золотого венка, здесь же понятные и близкие каждому нашему соотечественнику даты: 1941 — 1945. Оргкомитет был создан еще в 2000 году для подготовки и проведения 60-летия Победы в Великой Отечественной войне, в его состав вошли руководители федеральных министерств, силовых ведомств, представители Федерального Собрания РФ, маршалы, губернаторы крупнейших регионов, ученые, лидеры ветеранского движения.

Помимо участников традиционных заседаний оргкомитета «Победа» (в Орле приехали полномочный представитель Президента РФ в ЦФО Г.С. Полтавченко, мэр Москвы Ю.М. Лужков, губернатор Московской области Б.В. Громов, руководитель ФСБ Н.П. Патрушев, министры, генералы) на этот раз в зал были приглашены и ветераны Орловщины — участники Великой Отечественной войны из всех городов и районов нашей области.

Перед началом заседания был продемонстрирован снятый в 1943 году документальный фильм «Орловская битва». Кадры фронтовой кинохроники возвращали фронтовиков на шесть десятилетий назад. Многие не скрывали слез — так ведь остается памятно и близко сердцу. На экране шли в атаку немецкая бронированная техника и пехота, бомбардировщики превращали землю Орловщины в мертвую пустыню. Но наши красноармейцы не сдавались, не отступали. Здесь, под Орлом, яростный, бешеный натиск озверевшего врага разбился о мужество и стойкость советского солдата. Слава Первого салюта была общей радостью и всей страны, и наших соотечественников во всем мире!

60-летие Победы — важнейшая дата в современной истории государства Российского. Как отметить этот праздник достойным образом, как отдать дань уважения освободителям, как донести до молодежи великий смысл победы дедов и прадедов, — об этих судьбоносных для России вопросах шла речь на заседании,

тем более, что до 9 мая осталось уже меньше шести недель, совсем малый срок, чтобы успеть завершить намеченное.

Заседание оргкомитета открыл президент В.В. Путин — на пути из аэропорта он возложил цветы к Вечному огню в сквере Танкистов. Президент был немногословен, тем самым подчеркивая: каждый участник оргкомитета должен четко, по-военному доложить о проделанной работе, высказать свое мнение о том, какие вопросы необходимо срочно решить на самом высоком уровне.

Первым отчет держал министр обороны Российской Федерации С.Б. Иванов (он же — первый заместитель председателя оргкомитета). По его информации, основной объем запланированных подготовительных мероприятий выполнен.

Центральным событием праздника станет парад на Красной площади. Учитывая состояние здоровья ветеранов Великой Отечественной, их освободят от миссии печатать шаг по брусчатке: 2600 фронтовиков проедут по Красной

площади на 130 легендарных грузовиках-полторках. На Поклонной горе будет открыт мемориальный комплекс памятников стел, посвященных фронтам и флотам, труженикам тыла, партизанам и подпольщикам (всего будет 15 стел).

Подробно остановился министр обороны на такой теме, как увековечение памяти погибших защитников Отечества. На сегодняшний день Министерство обороны располагает сведениями о почти 40 тысячах воинских захоронений (здесь похоронено более семи млн. человек). Паспортизировано



60 процентов воинских захоронений на территории страны, 56 процентов — за рубежом. Большая работа в этом плане предстоит в Венгрии, Румынии, Китае, западных землях ФРГ. В минувшем году в Центральный архив Министерства

70 тысячам семей переданы документы о наградах их родных людей, которые уже ушли из жизни. Министерство предлагает создать в каждом регионе нештатные рабочие группы по этой тематике, чтобы собрать полные сведения обо всех участниках войны — это поможет ускорить розыск.

Заместитель Председателя Правительства РФ А.Д. Жуков остановился в основном на вопросах финансирования подготовки к юбилею. Средства направляются на несколько целей: повышение пенсий ветеранов, приобретение автомобилей инвалидам, путевки, лекарства, протезирование, реставрация памятников и воинских мемориалов, реконструкцию музеев войны. Так, с начала года различным министерствам и ведомствам выделено 1,36 млрд. рублей. А всего на подготовку и проведение празднования юбилея будет затронуто около 6 млрд. рублей (и это не считая миллиардов, которые предназначены на социальную поддержку участников войны).

А.Д. Жуков, отвечая на вопрос одного из участников заседания, также подчеркнул, что в ближайшее время Правительство РФ рассмотрит возможность взять на финансирование из федерального бюджета выплату компенсаций пенсионерам, имеющим статус тружеников тыла (в 2005 году они остаются на финансировании региональных бюджетов).

Масштабы и количеством приуроченных к юбилею мероприятий: достаточно сказать, что до 9 мая состоится более 100 (!) фестивалей художественных и документальных фильмов в различных городах страны и ближнего зарубежья. Добавить сюда еще театральные фестивали, научные конференции, гастрольные туры, премьеры, концертные программы крупнейших музыкальных коллективов... Планируется опубликовать обращение Президента России к ветеранам в средствах массовой информации СНГ, Балтии, Европы, Азии, Северной и Южной Америки...

Особый интерес участников заседания оргкомитета вызвало выступление министра здравоохранения и социального развития М.Ю. Зурабова. И дело даже не в том, что отчитывался министр бодро и четко, говорил о болезнях точках нашей жизни. Нет, просто Зурабов в последние месяцы заработал себе на монетизации льгот такой «авторитет», что любое его появление в зале вызывает бурную реакцию. Более того, один из ветеранов (а именно генерал В.И. Вареников) просто по-отечески «попросил» Зурабова сделать подарок фронтовикам: «Пожалуйста, до праздника Победы пусть ваше министерство ни с какими инициативами не выходит!».

Если же судить по цифрам, приведенным в докладе Зурабова, то деятельность его ведомства заслуживает только похвалы. В стране на медицинскую помощь ветеранам войны специализируются 64 госпиталя и 50 отделений областных клинических больниц (более 20 тысяч койек). В прошлом году стационарное лечение прошли 394 тысячи ветеранов. Миллиард рублей, сэкономленный в ходе минувших выборов Прези-

дента РФ, был направлен на вышестоящим госпиталиям и больницам на приобретение оборудования — всевозможной сложной диагностической техники. Инвалидам войны за счет средств федерального бюджета в 2003 году было приобретено 40 тысяч автомобилей, в 2004 году — 45 тысяч. В этом году для всех льготников запланировано приобрести миллион путевок в санатории, в том числе 200 — 220 тысяч — для участников и инвалидов войны. Это в 2,5 раза больше, чем в предшествующие годы. Зурабов привел конкретную цифру по Орловской области: прежде за счет средств федерального бюджета для нуждающихся в санаторном лечении приобретали 1800 путевок в год, в 2005 году эта цифра составит 11 тысяч. В пять раз (!) в нашей области вырастет за год финансирование из бюджета приобретения лекарств для льготников.

Проблему очередей в поликлиниках министр объяснил не только всплеском спроса на бесплатные лекарства (за первый квартал их выписали столько, сколько за весь 2004 год), но и очевидной нехваткой медицинского персонала. По его словам, штаты так называемого «первичного звена» врачей в целом по России укомплектованы только на 40 процентов.

Высоко отозвался участник битвы на Орловско-Курской дуге о сегодняшней ситуации на Орловщине. М.А. Гарева подчеркнул, что место выездного заседания оргкомитета выбрано не случайно: это не только эпицентр великой битвы, но и регион, где ныне уделяется первоочередное внимание социальной защите и поддержке ветеранов, инвалидов, где многому можно поучиться — и в сфере развития экономики, культуры, образования. По мнению М.А. Гарева, на Орловщине не делятся по политическим пристрастиям на правых и левых, а сообща делают полезное дело. «Всех губернаторов России надо пригласить сюда поучиться», — подчеркнул он.

С информацией о том, как в нашей области идет подготовка к 60-летию Великой Победы, на заседании выступил губернатор Орловской области Е.С. Стров.

Итоги заседания российского организационного комитета «Победа» подвел его председатель — Президент Российской Федерации В.В. Путин.

Алексей КОНДРАТЕНКО

Острым и принципиальным